Chemietutorium Tag 5
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Uberblick: Regeln zur Bestimmung der Oxidationszahlen
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1. Elemente haben immer die Oxidationszahl 0 (0 ist aber auch in Verbindungen R
méglich). | CJL-;.*QL} to
2. Bei einatomigen Ionen entspricht die Oxidationszahl der Ionenlédung. Vot 41 CL‘ - 'I
3. Die Summe der Oxidationszahlen aller Atome einer mehratomigen neutralen T T _
Verbindung ist gleich 0. O 43I 2-IL =0
4. Die Summe der Oxidationszahlen aller Atome eines mehratomigen Ions ist gleich ‘i s . v vy G = .
der Gesamtladung dieses Ions. Q)‘A = - .
5. Metalle haben immer positive Oxidationszahlen HGr - e fola e @Ahd&.&f\'% oo 4T :\;E ;}J-
O
6. Fluor hat immer ~I (e ot <« O =
7. Wasserstoff hat in Verbindungen die Oxidationszahl +I ‘8: S *l\—-l g 2
8. Sauerstoff hat in Verbindungen die Oxidationszahl —II AR )
9. Chlor, Brom, Iod haben in Verbindungen immer die Oxidationszahl -1 ﬂ:. =L L <L -

10. Die meisten Elemente kdnnen in mehreren Oxidationsstufen auftreten.
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Redox-Reaktionen aufstellen

Redoxreaktionen, welche im Basischen ablaufen werden mit H0/OH" ausgeglichen, im
Sauren wird mit H:0* / Hz0 ausgeglichen

o Redox-R,
gl von Redox

Vorgehen beim Aufstellen einer Redox-Reaktion

V1. Oxidationszahlen bestimmen und festlegen welche Teilreaktion der Oxidation (Ox)

und welche der Reduktion (Red) entspricht
Erstes Mal ausgleichen &=
Elektronen hinzufiigen

Kleinstes gemeinsames Vielfaches der Elektronen bei Ox und Red ermitteln und
Gleichung dementsprechend ausgleichen

2
3.
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Ladungsbilanz aufstellen = gegebenenfalls ausgleichen, wie oben beschrieben
Kontrolle, ob Ladung und Atomanzahl auf beiden Seiten identisch ist
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14 (2P) Geben Sie auf dem Losungsbogen fur folgende Redoxgleichung die korrekten
stachiometrischen Koeffizienten ant
(Bewertung: Bei dieser Aufgabe gibt es keine Teilpunktel)
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15 (2P) Welche der folgenden Reaktionen sind Redoxreaktionen?

(Bewertung: Fur jede richtige Antwort gibt es Punkte, fir jede falsche Minuspunkte und
fur jede nicht markierte 0 Punkte, keine negative Gesamtpunktzahl maglich!)

A 2Li+2H0 — 2LOH + H.

B 2Ag' + 20H — 2Ag.0 + H:0

C NHCI + KOH — H:0 + NHs + KCI
D Ch+3HO — CI+CIO + 2H0*
E BaCk + H:SOs — BaSOs: + 2 HCI

A Cr* + 60H  — [CrOH)]*

16 (2P) Bestimmen Sie bei der folgenden Gleichung
a) das Oxidationsmittel und b) das Reduktionsmittell

H.SO4 + 3HS —4S + 4H,0

N
\?y D | Bestimmen Sie die Oxidationszahlen von:

4P AClin HCIO; + i1
B N in NaNGs
CHinNaH -T
DOinBa0, L

28 F | Vervolistandigen Sie folgende Redoxreaktion:
2P ANO; + B MnOys + C H30* — D Mn* + E NO5 + F H,0O

(Bewertung: Bei dieser Aufgabe gibt es keine Teilpunkte!)

9 (3 Bestimmen Sie die Oxidationsstufen von:

T I
a) Mnin KsMnOg4 b) N in NO- c) Cain Ca0O>
+ ~V +~IC

10 (2P) Geben Sie auf dem Lésungsbogen fur folgende Redoxgleichung die korrekten
stéchiometrischen Koeffizienten anl ©x - 2e ~
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11 (2P) Geben Sie auf dem Losungsbogen fur folgende Redoxgleichung die korrekten
stochiometrischen Koeffizientenan! 3. _ e~. ¢
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Bestimmen Sie die Oxidationsstufen von:
a) Se in Se0» b) O in OF; c) | in HslOg

Geben Sie auf dem Losungsbogen fir folgende Redoxgleichung die korrekten
stéchiometrischen Koeffizienten an!

a) b) c) d) e) f)
OMnOs + OFe* + OHO" — OMn* + OFe* + OH0

(Bewertung: Bei dieser Aufgabe gibt es keine Teilpunktel)

Geben Sie auf dem Losungsbogen fur folgende Redoxgleichung die korrekten
stéchiometrischen Koeffizienten an!

a) b) c) d) e)
OBry + OOH — OBr + OBrO + O H0

(Bewertung: Bei dieser Aufgabe gibt es keine Teilpunktel)




11 (2P) Geben Sie auf dem Loésungsbogen fiir folgende Redoxgleichung die korrekten
stéchiometrischen Koeffizienten anl!
(Bewertung: Bei dieser Aufgabe gibt es keine Teilpunktel)

a) b) c) d) e) f)
Ocos+Oenv+ 0O o » O cre+ O oon+ O on

12 (3P) Bestimmen Sie die Oxidationszahlen (Oxidationsstufen) von:

a)PbinPbO: b)BainBaO: c¢)H in LiAIH:

Oxidierte Form  + e - duzierte Form  E"[V]
L + e = U -3,05
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Ni** + 2 5 Ni 0,23 0 x
sn*” + 2¢ ~» 5n 0,14 f(\
— | 2 — Pb 0,13
2H + 26 5 H 0,00
..-> [ v 2et 5 Cu +0,34
Iz + 2e - 20 +0,54
Fo™ ' L S 10,77
Ag” * 1l —» Ag +0,80 Q E’OX
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Bro: 1 6 H' | 66—  Bri3HD 1,41 L N =) g
MnO. + 8 H* + 5% o MnT+an0 +1,51
H,0,+ 2 H" + 26 - 2H,0 +1,76
F. + 2e - 2F +2,87 0\3(“ V
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17 (2P) Entscheiden Sie, ob folgende Reaktionen unter Standardbedingungen freiwillig ablaufen!
(Bei dieser Aufgabe gibt es keine Teilpunktel) Fet Tet A\ O;T}
VA 2Fe* + Fe &~ 3 pee-‘/m Te ->%e” ox -oMM

v B CEVPR  gp -~ PhrCa
= H9+2H‘_~——ﬂ_"_m = N 0- O%S .=_0\25“
J D BrOs + 8H* + Li - Br + Li* 3H.0 (/
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18 (3P) Wie grolt ist die Konzentration an Cobaltionen in der Zelle
Zn/Zn®(0,09 molL) // Co*/Co, wenn die EMK der Zelle 0,5 V betragt?
T -OyYbvy G -8V
Geben Sie das Ergebnis in mol/L mit zwei Nachkommastellen anl
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Wie grof ist die EMK einer galvanischen Kette, die aus folgenden Halbzellen besteht?
Pt/ Pt** (0,3 mol/L) und Cr/ Cr** (0,02 mol/L)?

Geben Sie das Ergebnis in Millivolt ohne Nachkommastelle an!

" Berechnen Sie die Elektromotorische Kraft far folgende Reaktion unter
Standardbedingungen!

AU + 3Ag  —

Au + 3Ag"

Geben Sie das Ergebnis in mV ohne Nachkommastelle an!

|
13 (2P) Wie groR ist die EMK einer galvanischen Kette, die aus folgenden Halbzellen besteht?
Mg / Mg# (0,3 mol/L) und Cr / Cr3* (0,7 mol/L)?

Geben Sie das Ergebnis in Millivolt ohne Nachkommastelle an!
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20 (3P) Geben Sie eine plausible Anordnung der Liganden um das Zentralteilchen an!

(S22 aN

Tragen Sie die richtige romische Ziffer (1-IV) in das Losungsblatt ein.

(Bewertung: Fur jede richtige Antwort gibt es Punkte, fur jede falsche Minuspunkte und
far jede nicht markierte 0 Punkte, keine negative Gesamtpunktzahl maglichl)

| ] mn v
a) [Mag(edta)f- linear tetraedrisch oktaedrisch kubisch
b) (NHa4)z[CoCl] linear tetraedrisch oktaedrisch kubisch
c) CuzfFe(CN] linear tetraedrisch oktaedrisch kubisch
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Geben Sie eine plausible Anordnung der Liganden um das Zentralteilchen an! ~T

o
a  BaHOM® \Lolojsehe Mg  lkeBomsd w0 LﬁoCHLO g]

b)  NalAgCNal Uneas ALy ondonusch bt CASCCU\ e
©)  KiCoCl]  tefroednsc. 4\
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(Bewertung: Fur jede richtige Antwort gibt es Punkte, fir jede falsche Minuspunkte und Q\ anruo
fiir jede nicht markierte 0 Punkte, keine negative Gesamtpunktzahl mdglich!) \‘L ZCO “-1 (\ASC*.‘
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18 (3P) Geben Sie eine plausible Anordnung der Liganden um das Zentralteilchen an! — id@

Tragen Sie die richtige romische Ziffer (I-IV) in das Losungsblatt ein

(Bewertung: Fur jede richtige Antwort gibt es Punkte, fir jede falsche Minuspunkte und
fur jede nicht markierte 0 Punkte, keine negative Gesamtpunktzahl moglichl)
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a)  [Ni(en)(H20)]** linear  tetraedrisch oktaedrisch kubisch o -~ .
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Nomenklatur der Komplexe

Di ammin silber D —  chlorid
Anzahl der Ligand Zentral- Oxidations- — | Anion
Liganden teilchen zahl
Kationischer Komplex W — | Anion
[Ag(NH;),]Cl = [Ag(NH,),]* + CI
Natrium — di cyanido argent at (I)
Kation — | Anzahl der Ligand Zentral- at Oxidations-
Liganden teilchen zahl
Kation —~ Anionischer Komplex
Na[Ag(CN),] = Na* + [Ag(CN),J
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Geben Sie alle Stoffklassen an, die im folgenden Molekil vorkommen! (auer Alkane
und Cycloalkane).
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(Bewertung: Fir jede richtige Antwort gibt es Punkte, fir jede falsche Minuspunkte und
fur jede nicht beantwortete 0 Punkte, keine negative Gesamtpunktzahl méglich!)

Aulyawe

Geben Sie alle Stoffklassen an, die im folgenden Molekiil vorkommen! (auer Alkane
und Cycloalkane).

J ) 4ten

(Bewertung: Firr jede richtige Antwort gibt es Punkte, fir jede falsche Minuspunkte und
fur jede nicht beantwortete 0 Punkte, keine negative Gesamtpunktzahl méglich!)

22 (5P) Geben Sie die 5 Stoffklassen an, die im folgenden Molekl vorkommenl!

(Bewertung: Fur jede richtige Antwort gibt es Punkte, fiir jede falsche Minuspunkte und fir jede
nicht markierte 0 Punkte, keine negative Gesamtpunktzahl méglichl)
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37 (3P) Geben Sie die Anzahl an sp-, sp und sp*-hybridisierten Kohlenstoffatomen in

folgendem Molekdl an!
a) Anzah|@ 1
b) Anzahiép2) &
ol e ) Anzai@ %

o o 33 (3P) Geben Sie die Anzahl an sp-, sp> und sp>-hybridisierten C-Atomen in folgendem Molekiil
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¢) Anzahl sp?

a) Anzahlsp 7

b) Anzahlsp’ {4

=

Ssp?
Gn S@1

} | Geben Sie die Anzahl an a) sp*-, b) sp?- und ¢) sp-hybridisierten Kohlenstoffatomen in
folgendem Molekiil an!

N
X

(Bewertung: Bei dieser Aufgabe gibt es keine Teilpunktel)

Bestimmen Sie die Anzahl an a) primaren, b) sekundaren und c) tertidren
Kohlenstoffatomen in der unten angegebenen Verbindung!
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Bestimmen Sie die Anzahl an a) priméren, b) sekundéren und c) tertidren
Kohlenstoffatomen in der unten angegebenen Verbindung!
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Welche der folgenden Verbindungen A-F enthélt / enthalten mindestens einen tertidren all
Alkohol?
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(Bewertung: Fur jede richtige Antwort gibt es Punkte, fir jede falsche Minuspunkte und
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Welche der folgenden Verbindungen A-F enthélt / enthalten mindestens einen tertidaren
Alkohol?

A B @ @ )\E@ F

(Bewertung: Fur jede richtige Antwort gibt es Punkte, fiir jede falsche Minuspunkte und
fur jede nicht markierte 0 Punkte, keine negative Gesamtpunktzahl méglich!)
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